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"Ywotn napatApnon, €irne o TpepA. Oa mpemnel va BpoUue pia Avon...
TO KUPLOTEPO OUWC, GUOLKA, Elval o alyoplOpoc.

Kal éva pwpo natdi to E€pet avto! Tu eival Eva {wo xwpic alyoplBuo;"

'KuBeprada', ZtavicAdp Aep


https://www.flickr.com/photos/x-ray_delta_one/4140852862/
https://www.flickr.com/photos/x-ray_delta_one/4140852862/

Mot ouAdoyn N aplBuntikwy dedopsvwy xapaktnpiletal ouvbwc amnd dvo peyedn:

TOV aplIunNTIKO UECO OpO KO TNV Turtikn amokAton. O mpwtog Sdivetal amod tov 1ol

n -
Zi=1 Xi

yvwoTto tumo: X =
n
H tumikr amokAlon sivat n Tetpaywvikn pido Tng Stakipavong s% Twv TIWY oo Tov

n-1

x i = =

V n—1

H turkn amokALon €xeL tnv WBLOTNTA OTL TO 68% TWV TIHWV Ba BplokeTal oto SltdoTnua

A aAAMlWG: S =

+ 5, 10 95% oto +25 kot to 98% oto +35.
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module stat tools
implicit none

i real(8) allocatable :: x(:
i real(8),allocatable :: y(:

type stats
real (8) : : stdev
real (8) ::x
real (8) : :variance
end type stats

contains
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pure function normal prob(xl, x2, step) result(qg)

real,intent(in) :: x1, x2, step
type (exp data) o
1 —xz/
! tomikég petaPAntécg: (p(x) :\/Z_e <
real, parameter :: pi = 4 * atan(1l.) R
integer S |
real :: yO

allocate (g%x(nint (1 + (x2 - x1) / step)))
g3y = g%x ! Allocation FO03

yO =1 / sgrt(2 * pi)
do i =1, size(g%x)
g%x(i) = x1 + (1 - 1) * step
g%y (i) = y0 * exp(-g%x(i)**2 / 2)
end do
end function normal prob
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pure subroutine statistics (sample, test)
type (exp data), intent(in) :: sample
type (stats), intent (out) :: test

! tomikég petaPAntécg:

real(8) :: sumx, sumx2

real (8) :: nr

nr = real (size (sample$y),8)

sumx = sum (sample%y)

sumx2 = sum (sample%y**2)

test%x = sumx / nr

test%variance= (sumx2 - sumx**2 / nr)/(nr - 1)
test%stdev = sqgrt(test%variance)

end subroutine statistics

end module stat tools
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program average average 9.15848129
use stat tools variance 0.20643327E-01
implicit none standard deviation= ©0.14367786

! dnAdoeLq:

type (exp data) :: sample
type (stats) :: results
character(40) :: w_form

' apxn:

write(w_form, *) ' (a20,1x,g15.8)"'
sample = normal prob (x1=-3.0, x2=3.0, step=0.3)
call statistics(sample, results)

print w_form, 'average =', results%x
print w form, 'variance =', results%variance

print w_form, 'standard deviation=', results%stdev

end program average
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Eotw M Zelyn mepapatikwv Tpwv (X, ) mou umoBétoupe OTL cuvSéovTal e UL
VPOUMLKA oxéon: Yy = a- X + b

MrmopouUpe va urtodoyioouvpe tnv PEATIoTn uBeia pe tnv PonBela tng pebBoddou Twv
e\axilotwy TeETpaywvwy (LEBodOC ypa KNS TtaAlvdpopnonc).

H kAion tng BEAtotng euBelag Sivetal amo tnv oxéon: @ = L X gl i) L Xi KOl N Toun
% Xi—X 2 Xj
mgandétnoxéon:b=y—a-x
2
2_bY vi— .
To tumiké a@dAua uvrmtohoyiletal and tnv oxéon: Sf,’ = LYi Zn}ilz aZ Xiyi KOl €XEL

LOLOTNTEC TTAPOUOLEC JLE TNV TUTILKI) QTTOKALON.

AnAadn, to 68%, 95% kot 99.7% twv petpnocwv Ba meplExovtal ota SlaoThpaTa
+s5y, ., *2s,, kat +3s,, ovtiotoxa. TeAoG &€va TOCOTIKO HETPO NG
ePAPUOCLUOTNTOC TOU YPOLULKOU HOVTEAOU OTI( UETPROELS pag Olvetal amd Ttov
OUVTEAEQTI) CUCYETLONC:

mY Xy = XX L Yi
(B2 - @x2)mEy? - Eyo?]

Otav to R = 1 6Aa ta onpeia eival emdvw otnv euvBeia, evw otav 1o R = 0 ta onueia
dev cuoyetilovtal pe tnVv evbBeia.

R =



module least squares
private

Ta Mavto

o ——————————— i e e - — -

itype lsquared .
i real  ,allocatable: :x(:) ! Tpég aveiaptning petaﬂhqrﬁgﬁ
! real ,allocatable: :y(:) ! Tipéc efaptnuévng petaPAnTHC |
i real 1:a ! xAlon tn¢ evbeiag i
\  real ::b ! topfi tng eubeiag i
i real ::s_err ! tuniké ocpdApa i
i real ir ! ouvteAeoTAC OUGYXETLONG i
i character (40) ::filename ! évopa apxeiou dedopévav i

contains
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subroutine read in(line) ! AitafdaleL TLC TLpEG amd TO AapXEio
type (1squared) : : line

integer :: iocerr, i, n =0
real :: a; character(80):: msg
—open (10, file = line%filename)
do

read (10, *, iostat = iocerr, iomsg = msg) a
if (ioerr /= 0) then

print *, msg; exit
else
n=n+1 ! [pocdlopilw to MAARGOC TWV TLHAV
end if
end do

~rewind (10)
allocate(line%x(n), line%y(n))

doi=1, n ' AvaP&lw tTLQ TLREQ
read(10,*) line%x(i), line%y (i)
end do
close (10)

end subroutine read;in



subroutine 1 squares(line)
! eLKOVLIKEQ petaBAntéc:
type (1squared) : : line

! tomikég petaPAntéqg:
real:: ni, sx, sy, X , Y , SxX2, sy2, sxy

! unoloyLopot Spwv

ni = real (size(line%x))

SX = sum(line%x) '&OpoLopa x (1)

sy = sum(line%y) '&BpoLopa y (1)

> 3 = sx/ni 'néoog d6pog x(1i)

y = sy/ni 'néoog épog y (i)
sx2 = sum(line%x * line%x) !d&BpoiLopa x (i) **2
sy2 = sum(line$%y * line%y) !d&bpoiopa y (i) **2
sxy = sum(line%$x * line%y) !d&6poiopa x (i) *y (1)
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! vunoldoyLopdg y=a*x+b

line%a = (sxy - sx *y ) / (sx2 - sx * x ) !xAiop
line%b = y - line%a * x I topf

! unoloylopd¢ TUNLKOU CPAAHATOC
line%s err = sqrt( (sy2 - line%b * sy &
& - line%a * sxy) / (ni-2.) )

! unoloyLopd¢ ouvieAeoTt) OUCXET LONG

line%r = (ni * sxy — sx * sy) / &
& sqrt( (ni * sx2 - sx**2) * &
& (ni * sy2 - sy**2) )

end subroutine 1 squares

end module least squares
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program linear !eAdxlLoTa TETPAYWVA

use least squares
implicit none

! dnAdoeLg:

type (lsquared) :: line; character(40) :: w_form
' apxA:

write (w_form,*) '(al0,x,£8.6)'

line%filename = 'data.dat'

call read in(line)
call 1 squares(line)

print w_form, 'slope

13apaln ta x, y
'unoloyi {w

=', line%a

print w_form, 'intercept=', line%b

print w_form, 'st error
print w_form, 'r

end program linear
Ewcaywyr) atov Npoypappatopnéd H/Y

=', line%s_err
=', line%r

VI.



VII.

End of file

slope = 0.890628
intercept= 1.851074
st_error 9.305497
r 0.994703
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Mpauun e€iowon: f(x) = ax + b
Otdnmote AaAAo (m.x. TOAUWVULO,
TPLYWVOUETPLKN, AoyaplOpLkr, eKOETIKN
K.A.) elval un ypauutkn eéicowaon

x
=

f(Xa)
Pila tn¢ e€lowonc eival n TN Tou x yLa
tnv omoia f(x) =0

>tnv mAsoPndio TWV MEPUTTWOEWV N 1 ; >
eniluon eival MPoKTIKA ePIKTA HOVO pe < ‘

TN XPNon EnoavaAnmIkwy HEBOSwVY \
Eeklvwvtag amod Mo KOAR  opxLKn \
mpoBAehn TG Avong AT .

Y€ QUTH TNV MEPLMTWON TO AMOTEAECUA
g€optatal amo TNV apxLkn mPoBAen

MNapatnpeite amo 1o oxnuo 0Tl Hovo
, , n mpdolwvn ouvaptnon €xeL pila.
Xpr]Ol”OT[OmGEL THY vpadun AnAadn pwa ouvaptnon €xeL pila
aVaIIOPAO0TACcN TG OCUVAPTNONG yla va 0T0 S1A0TNHA X4, X5 GTQV:
npoodlopioel xyovdpika tn plla.

f(X4) - f(Xp) <0

Emtikouplka prtopet KOVELC va
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o€ L|JEU5OKU'L)5LKOLD

1.EAéyxoupe av undpxet pil{a orta opLta tou dSitaoctnuato¢ A, B
KalL av Oev uvndapxet {ntaue xatvoupto A,B

2.Zapavoupe 10 X apxilovtag amdé to A upéxpt to B pe Bpua AX
3.YnoAoyi{ovue 10 ¥ <- (X)) ytLta kabe X

4.Av ¢@taocaue OT10 GV Oplo ToUu Odlaoctpuatro¢ (X=B) 10t€

6étoupe 10 X <- A-AX Kait 10 AX <- AX/2. AnAadp
vnod tnAaoctalovue 10 PBrnpa kot Eavapxiloupe oamd tTnv apxn
TOU O LaOTHUATOC

5.EnavadauBavovue ta Bhuoata 2 uéxpt 5 ewg¢ otou n améAurty
Tipun tou Y vo yivel puitkpotepn and tnv entbuvunty) akpifeta

Av BéAete va 1o Ooklpaoete katePalete to Slepunveut) tNG yYAwooac amod tn
SdtevBuvon:
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http://alkisg.mysch.gr/steki/index.php?action=dlattach;topic=4061.0;attach=2539

INPOT'PAMMA (nuoT LKL IIPOCEYY LON

METABAHTEZ
[IPATTMATIKEZ: X, Y, AX, A, B

APXH
A <- 0
B <- 0
0zZ0 ¢ (A)*d(B) > 0O EINANANABE 1. €Aeyxoc oplwv

TPAVE 'Odoe Ta OpLa toU dlacthuatoc'
AIABAZE A, B

TEAOZ EINANANHYHZ

Y <-0

AX <= 0.1 l'apx 1kO BHua

X <= A - AX l'aapxn) TOU OLAOCTHUATOCQ
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APXH EIIANAAHWHZI

X <- X + AX 2. odapwon toUu SLXAOTNUATOC

Y <- &(X) !3. vnoAoyiouodéc Y

AN X >= B TOTE 4, 1éAoc TOU SdLXOTNUATOC
AX <- AX/2

X <- A - AX
TPAYE 'To BAuo éyive: ', AX
TEAOE_AN
MEXPIZ OTOY A T(Y) < 0.0001 !5. ouvOnkn e{odou

TPAYE 'oto X= ', X, ' 10 Y egivar:', Y
TEAOZ NPOI'PAMMATOZ BnuoT LKA TEOCEYY LON

ZYNAPTHZH ¢ (X): NPATMATIKH

METABAHTEZ

[IPAT'MATIKEZ: X
APXH

O <- 2*%XM - 3*X"3 - 2*%X - 1
TENOZ ZYNAPTHIHZ



OWOE TK
2

3

OWOE TK
-1

1

To Buo
To Bua
To Bua
To Bua
To Bua
To Bua
To Bua
To Bua
To Bua
To BRua
To BRua

oto X= -0.3888672 TO0 Y €lvar:0.0000658

OpLX TOU

OpLX TOU

EYLVE:
EYLVE:
EYLVE:
EYLVE:
EYLVE:
EYLVE:
EYLVE:
EYLVE:
EYLVE:
éyLve:
EYLVE:

OOOOOOOOOOO

O LKOTHMNKTOC

O LKOTAMKTOC

.0500000
.0250000
.0125000
.0062500
.0031250
.0015625
.0007813
.0003906
.0001953
.0000977

.0000488
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2T evOetikég peBOdoug xpelalopoote 2 THEG Xy, Xp QVAUECO OTLG OTOLEG
nipoPAEnovpe OTL Bploketal n pila

H yvwototepn amnod tig evOetikeg uebBodouc eival n pEBodog vmoduthaclacpol Tou
Staotipatoc N nEBodog dixotounonc (dixotoukn avalntnon).

2tn HEBodo auth) Bswpoupe OTL N pila PplokeTal otn HEON TOU OLOOTAMATOC KOl
KOTOTILV €EAEYXOUUE O€ Tolo amo T dUo umodlaotipata mou Snuoupyouvtol
aAAalel mpoonpo n ouvaptnon. 2uvexiloupe tov UMOSUTAOCLOOUO MEXPL VO
npoodlopiooupe tn pila pe tnv emBupntn akpifela

1.EAéyxoupe av unapxet pila orta é6pta tou Sitaoctnuatrog¢ A, B
kot ov Oev uvndapxet {nraue xoaltvouptLo A,B

2.0étoupe X, (X,+Xp)/2
3.Av f(X,) - f(X,) <0 té1e Oétovue Xp « X,
4.AAA ¢ av f(X,) - f(X,) >0 16te Bétoupe X, « X,

5.Enavadaufavouvue ta Bhuota 2 puexpt 5 €w¢ otou (xavomolnbei
TO KPLTNPLO OUYKALONC
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program bisection
implicit none

! dnAdoeLg:
real :: old xr, error, xa, xb, check
real :: Xr = 0, errmax = le-4
integer :: iter = 0, maxiter = 40

! apxq:
do

print *, 'give limits xa and xb:'
read *, xa, xb

if(f(xa) * £(xb) < 0) exit !'l. &€Aesyyoc opilwv

end do
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do
iter = iter + 1 lopOpntA¢ nmAfOoug enavaAnPewv
old xr = xr

xr = (xa + xb) / 2. 12. 3dixotdéunon dLacTHpATOC
if(xr /= 0) error = errf (xr,old xr)

check = f(xa) * £ (xr)

if (check < 0) then !3.
xb = xr

elseif (check > 0) then '4.
Xa = Xr

else
error = 0

endif

print*, iter, xr, f(xr), error
if ((error < errmax) .or. (iter >= maxiter) )exit
end do 15.
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contains

real function f (x) lopiLopdg ocuvaptnong
real:: x

f = x + cos(x)
end function £

real function errf (xnew,xold) 'unoloy Lopd¢ ocPAAPATOC
real:: xold, xnew

errf = abs( (xnew - xold) / xnew) * 100
end function errf

end program bisection
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Give limits Xa and Xb:
-4 5
0.50000000 1.3775826
-1.7500000 -1.9282460
-9.62500000 0.18596312
-1.1875000 -9.81352037

100.00000
128.57143
180.00000
47.368420

WoONOGOUV,_,WNIER

B
|

12

R R RRRR
©ONOGOUV AW

.90625000
.76562500
.69531250
.73046875
.74804688
.73925781
.73486328
.73706055
.73815918
.73870850
.73898315
.73912048
.73905182
.73908615

-0.
.46756184E-02
.25410432E-02
.43929757E-02
.50280772E-02
.89009156E-04
.05914712E-03
.38685629E-03
.54937000E-03
.30291994E-04
.70669300E -04
.91629541E-05
.57549174E-05
.70358328E-06

28954792

31.034483
18.367348
10.112360
4.8128343
2.3498695
1.1889036
.59800667
.29811195
.14883414
.43617266E-02
.71670462E-02
.85800698E-02
.29089822E-03
.64523304E-03

=
(o}

. 73906898
. 73907757
. 73908186
. 73908401
. 73908508
.73908561

.70257751E-05
.26611230E-05
.47877698E-06
.88759850E-06
.20080225E-08
.05787522E-07

.32267054E-03
.16132176E-03
.80657506E-04
.90327909E-04
.45163751E-04
.25818245E-05

N NDNNDN
W INEO
NEFENURNMNMPAMPORWNOOO®

N
S




200

1,5
0 0
1,0 i
- 150
0,5 - |
0
0
0,0 - o~-~0-g-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0 |
d / L 100
] . [
0,5 - /
] /
i
-1,0 [
D\ _50
154 H
\D
0 : \|:|\E|~ I
Ealhain U-0-g-p-o-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0 -0
— r T [ 1 1 T I
0 5 10 15 20 25

Iterations
Ewcaywyr) atov Npoypappatopnéd H/Y



oe C++

#include <iostream>
#include <cstdlib>
#include <cmath>
using namespace std;

int main() {
system("chcp 1253");
double f (double), errf(double, double);
double Xa, Xb, Xr, error, check,
oldXr = 0, errmax = le-5;
int iter = 0;

do {

cout << "dwoe Ta OpLa Xa kol Xb:" << endl;
cin >> Xa >> Xb;

} while (£(Xa) * £(Xb) > 0); //1. éAleyyoc oplwv
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oe C++

do {
iter++; //apiOunti¢c nAROoug enavoAdffewv
oldXr = Xr;
Xr = (Xa + Xb) / 2; //2. 3ixotédunon dLACTAPATOC
if (Xr '= 0) error = errf (Xr, oldXr);

check = f(Xa) * £ (Xr);

if (check < 0) //3.
Xb = Xr;

else if (check > 0) //4.
Xa = Xr;

else

error = 0;

cout << iter << "\t" << Xr << "\t" << f(Xr) <<
"\t" << error << endl;
} while (error > errmax); //5.
return O;

}
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oe C++

double f (double x) { //opLopd¢ ocuvaptnong
double y;
y = x + cos(x);
return y;

}

double errf (double x1,double x0){ //unoloyiLopdg o@AApPATOC
double y;
y = abs( (x1 - x0) / x1) * 100;

return y;

}
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H Owxotopnon ouykAivelt mavta aAld

OUYKAlvel apyad, Slaitepa av €va amo ta

dUo opla Bpioketal moAU kovta otn pila.

H dixotopnon Ba Bpel pla pida aveéaptnta

Ao TO TMOOEC UTIAPYXOUV oTo SLdoTtnua Tou

EPEVVOULIE.

>to oxnuo O6egfld  €xoupe TN ypodikn

TIOPACTOON TPLWV OTTAWY CUVAPTACEWV:
f(x) = x?, cos(x) KOLLi

H oxéon f(X,) - f(Xg) < 0 &ev woxvel ya

TNV TPWTN CUVAPTNON OE KAMULA TIEPIMTWON

EVW UTIAPYXEL pila.

H wxVc¢ g oxéong vywa tn Ogvtepn

ouvaptnon €aptdtol ano To opla ouv Ba

dwooupe. T.X. yla X =-2, Xg=2 bev LoYVEL

EVW UTtApYoUV pilec.

H ox€on LoxVeL ywa TNV Tpitn ouvaptnon evw

npodavwe dev umapyouv pilec!
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\
A\
-/

- -
/
.




program recursive bisection

____________________________________________________________

‘interface N, AT TP T
. real function f(x) 1 Demuddven |
i 1, intent (in) :: {4 1} Efwtepwng |
E reat, l_n en 1 T xi’ : :L_Ataétkao'taq R
: end function :

] 1

‘end interface |

real:: xa =1, xb=1, x =1

real:: errmax = 1.E-6

call execute command line('chcp 1253')
do while (f(xa) * f£(xb) > 0)

print *,'Adoe ta SpLa xa, xb'

read *, xa, xb
end do

X = bisect(f, xa, xb, errmax)
print '(al7, £10.7, a6, eld.7)',&
& 'n AvUon eivar: x=', x, 'f(x)=', £f(x)
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SAVE .

contains
real recursive function bisect (f,xa,xb,errmax) result (x)
g'i}i'ééi'fzé'é """"""""""""""""" N AT TP
. real function f(x) i // H ﬁzzfmﬁm i
| real, intent (in) :: x|/ iiAm&éﬁgzi
g end function E ‘e .
lend interface |
real, intent(in) :: errmax
real :: xa, xb, xr, errors
- SAVE

1
integer,save :: i ]
* 1
real, save :: s :

character(50):: £ff = '(i4,a3,f10.7,a6,el4.7,a7,el4.7)"'

i =1i+1 'apiOpnon enavaAfnfyewv

xr = (xa + xb) / 2.

errors = abs( (xr - s) / xr) * 100

print £ff, i, 'x=', xr, 'f(x)=', f(xr), 'error=', errors
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if (errors > errmax) then
s = xr Ikpatdpe tnv mponyoudpevn T LU
if (f(xa) * £(xr) < 0) then

xb = xr
else '(£f(xxr) * £(xb) < 0)
Xa = Xr
end if
X = bisect(f, xa, xb, errmax) !avadpopLki KALoOT
else
X = Xr
end if

end function bisect
end program recursive bisection

E€wteplkn
Aladikoolo

real function f (x)
real, intent(in):: x
f = x + cos(x)

end function £

————
L Y
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Awoce tTa 6pla xa,
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optional present

program sum of series n
implicit none .
real :: pil =4 * atan(1.) Z(S-I_d)(l)
character(15) :: frm = '(t5, £8.2)" i=m

print frm, zumserie (0, 99, 4*atan(l.), 0.1)

print frm, zumserie (0, 99, d=0.1, s=pi)

print frm, zumserie(n=99, d=0.1, s=4*atan(l.))
print frm, zumserie(d=0.1, s=4*atan(l.), n=99)
print frm, zumserie(m=0, n=99, d=0.1, s=4*atan(l.))

contains

real function zumserie(m, n, s, d) result(r)

integer, optional, intent(in):: m
integer, intent (in) i n
real, intent (in) :: s, d
integer o i, mt
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optional present

if (present(m)) then
mt=m
else
m t
end if

0

r =20

do 1
r
end do

mt, n

n
r+s+d*i :{>Z(g+d><i)
i=m

end function zumserie

end program sum of series
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MeBodoc Newton Raphson

A
KAlon=F'(X;)
————————— - F(X;)
, (x;)—0
xﬁ o xH"l ————— Q) F{}{Hl]

3¢ O ———————

b
f(x)
f'(x3)

Xi+1 = Xj —
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program newton
implicit none

! dnAdoe.Lq:
real :: oldroot, root, error, errmax = le-4
integer :: iternr = 0, maxiter = 40
' apxq:
print *, 'root estimation?'; read *, root
do
iternr = iternr + 1
oldroot = root
root = f (oldroot)

if (root /= 0) error = errf(root, oldroot)
print *, iternr, root, f(root), error

if( (error < errmax) .or. (iternr >= maxiter))exit

end do
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contains

real function f (x) lopLopdg ocuvaptnong
real:: x

' £f=x - (£(x) / £'(x))
f=x- (x+ cos(x)) / (1 - sin(x))

end function £

real function errf(xl, x0) 'unmoloyiLopdg ocpaApatoc
real:: x0, x1

errf = abs(( x1 - x0) / x1) * 100
end function errf

end program newton
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root estimation?
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